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Creditele agricole. 
Răsbomt mondial şt reforma agrara 

au adus fără îndoială adânci transfor
mări în întreaga noastră Diată agricolă, 
făcând sâ sporească neuoile băneşti ale 
agricultorilor. O cerere mai urcată de ere* 
dite agricole am înregistrat imediat după 
încheierea păcii, când se iui eu priso
sinţă necesitatea refaeereiinuentarului 
agricol, distrus de marele răsboiu. Cere
rile de credite ale agricultorilor deueniră 
tot mai pronunfate în urma reformei 
a g r a r e / c a r e impunând în mod imperios 
trecerea la metode intensiue de cultură, 
pretindea capitaluri însemnate, în special 
pentru cei 1,250.000 capi de familie îm
proprietăriţi pe cele circa 6 milioane 
hectare expropriate dela marii eultiuatori. 
Intre împroprietăriţi sunt mulţi, eari în 
afară de cele 2 braţe, nu posedau aproape 
nimic pentru lucrarea loturilor dobândite, 
înzestrarea lor eu utilajul necesar agricol 
reclama încontinuu credite noui, pro
curarea cărora deuent tot mai aneuoioasă. 

Afirmaţiile multora, că numerarul este 
tezauriat de către populaţia rurală e numai 
o legendă, care şi-a trăit traiul. Ba mai 
mult, ultimii î8 ani eeottbmiei au fost pentru 
agricultori dintre cei mai slabi, în spe
cial ultimii an; care atât prin rauagiile 
elementare, cât şi prin criza financiară 

s'a remarcat ea un an dezastruos pentru 
agricultură. Astfel a ajuns ţărănimea 
noastră iarăşi la treapta aceia, la care 
a fost înainte de răsboiu, băgându-se în 
datorii, de eari mi ua mai scăpa uşor. 
Să uedem însă cum sunt satisfăcute ne
uoile de credite ale agricultorilor la noi 
într'p fară eminamente agricolă. 

Creditele necesitate de agricultori, 
fie că sunt credite mobiliare, destinate 
refaeerei inuentarului uiu şi mort — pentru 
cumpărarea deirite, seminţe, ametiorărt 
— fie că sunt credite Jcmeiare eu desti
naţia de a fi utilizate pentru achiziţio
narea de terenuri noui eultiuabile, au 
earaeterul de credite pe termen lung. 
Natura aceasta a creditelor agricole, 
pretinde o organizaţie specială, care să 
poată procura agricultorilor credite ief
tine şi eu o euotă de replătire cât mai 
inferioară, eu putinţa, bine înţeles, de a 
le amortiza din excedentul produsului 
mai multor ani. 

Ori, instituţiunile menite săjleores-
pundă acestor exigenţe sunt în număr 
de tot redus la noi în ţară şi fiind lipsite 
de fonduri suficiente, nu pot satisface 
decât un număr infim de solicitanţi. 
Astfel Creditul Rural, ea-şi organizaţiile 
săteşti — puse mai mult pe bază de soli
daritate, cum sunt casele sistem Raiffeisen, 
în unele regiuni ale Trahsiluaniei — unele 
cooperatiue şi băncile populare, nu au 
putut acorda agricultorilor niei în primi 
ani după înfăptuirea reformei agrare 
mai mult de Va miliard. Casele * de îm
prumut pe gaj de abia au fost în măsură 
să aeoarde 100 milioane L e i . In anul 
1927, institutele de credite eu caracter 
agricol au acordat agrieulturei un spii* 
jin încă destul de slab. După datele ce 
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ne stau la dispoziţie, eu finea anului 
1927, agricultura deabia a fost ajutată eu 
3 miliarde Lei, anume circa IV2 miliard 
Lei sunt plasamentele la finea anului 
1927, ale diferitelor institute de credit 
rural, autorizate eu emiterea de scrisuri 
foneiare, astfel Gassa Rurală a auut eu 
finea anului 1927, scrisuri foneiare în 
circulaţie în sumă de Lei 89.602.000' . 
Creditul Foneiar Rural din Bucureşti Lei 
985.295.000—, iar celelalte institute mai 
miei poate nici 50 milioane Lei, în total 
Creditul Foneiar Urban din laşi a auut 
în circulaţie de Lei 625.733 000 — şi So
cietatea Creditului Foneiar Urban din 
Bucureşti de Lei 953.580.000—, dar ace
stea nu prea uin în consideraţie -pentru 
agricultori, auând de scop ajutorarea 
proprietarilor de imobile urbane. Apoi 
auansul Băncii Naţionale acordat pe 
seama eooperatiuelor săteşti şi băncilor 
populare a fost de Lei 1.622.317.000 —. 
Deci putem eualua la circa 3 miliarde 
ajutorul dat agriculturii prin acordarea 
de credite ieftine şi pe termen lung. Faţă 
de aceste cifre, sprijinul industriei eu 
credite ieftine de către Societatea Naţio
nală de Credit Industrial, dto .Bueureşfl. 
s'a urcat la finea anului 1927, la Lei 
2.658.752.900- . 

Ajutorul dat agriculturii prin credite 
ieftine este infim de fot pentru o ţara 
eminamentă agricolă. Creditele acestea 
au auut menirea să satisfacă numai în 
parte necesităţile agriculturii. Cei iniţiaţi 
ştiu că şi de creditele acordate de unele 
dintre institutele de mai sus cu o do
bândă relatiu destul de joasă au profitat 
— se poate zice fără exagerări mai mult 
unii mari agricultori, politieiani, şi oameni 
eu legături, iar grosul populaţiei — cea 
mai auizată la credite ieftine — deabia 
cunoaşte existenţa acestor institute; cel 
puţin pentru ţăranul din Ardeal o parte 
din aceste institute sunt inaccesibile. 

Partea cea mai mare a trebuinţelor 
de credite, agricultorii au fost astfel ne* 
uoiţi a le acoperi prin intermediul celor
lalte organizaţii de credit, cari în împre
jurările actuale nu pot pune la dispoziţia 
agriculturii credite ieftine şi pe o durată 
prea lungă. In special în Ardeal s'a dat 
un sprijin larg agriculturii de către băn
cile locale. 

Cu excepţia unor bănci, earl erau 
c i n s t i i de menirea lor» partea cea mai 

mare a băncilor din prouineie, cari nu 
au eliminat complect din programul lor 
de aetiuitate acordarea de credite agri
cole, au exploatat însă în mod rentabil 
pe ţărani, îneasându-le dobânzi uzurare. 
Extrem de grele au fost dobânzile în 
1926 şi 1927, anul trecut au fost mai mo
derate, din motiue bine cunoscute. Dar 
chiar şi eredifele acordate sub eon-
diţiuni mai puţin oneroase nu puteau fi 
eonuenabile pentru ţărani, în acestea 
uremuri, căci agricultura nu e în măsură 
s ă supoarte sarcinile unui împrumut eu 
o dobândă nici măcar de 8°/0. Se ştie 
că agricultura a deuenit o ramură de 
producţie, care datorită politicei guuer-
nelor de până acum, ce se manifesta 
prin nizuinţele de a eomprima preţurile 
produselor agricole, lucrează eu o ren
tabilitate minimală. 

Quuernele din trecut însă au aflat 
de bine ea prin legea din 19 Iunie 1923, 
să înfiinţeze pentru promouarea inte
reselor industriei, Societatea Naţionala 
de Credit Industrial, în loc să pună te
melia unei organizaţiuni puternice de 
Gredit Agricol. Banca Agrară din Cluj, 
a fost., înfiinjată- pentru f finaneiarea .re*, 
formei agrare şi înzestrată pentru acest 
scop cu anumite priuelegii, cari însă au 
ramas numai pe hârtie şi i-s'a negat 
sprijinul necesar pentru a putea cores
punde scopului iniţiatiu. Foarte juste 
aprecieri a făcut Banca Naţională în ra 
portul său la un an după ce s'a înfiinţat 
Creditul Industrial: în adeuăr ţara încă 
agricolă, am pus la îndemână comerţului 
o instituţie ea Bănea Naţională, am pus 
la îndemâna industriei o instituţie de forţă 
deja cunoscută ca Creditul Industrial şi 
nu s'a făcut aeelaş lucru pentru agricul
tură, deşi principala oeupaţiune a locuito
rilor României întregite este agricultura. 

Nădăjduim, că guuernul actual ua 
auea mai multă pricepere pentru neuoile 
agriculturii şi ua crea o organizaţie se
rioasă de credit, care să procure credite 
ieftine nu numai unui mie grup de pro
tejaţi, ei massei mari dela sate. Ţărănimea 
noastră numai aşa poate fi saluată de 
uzurăria de pe sate şi de cămătăria unor 
institute financiare din prouineie dacă se 
înfiinţează şi pentru agricultură un in
stitut ea acela, înfiinţat pentru ajutorarea 
industriei. 

eiuj. : Dr. TfaiQti;Niehieiu. 
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Capitaluri leneşe? —' Organe 
jiseale neaetiue (leneşe)? 
In numerli anteriori reuista noastră a arătat 

eum domnii consilieri dela ministerul de finanţe 
în căutarea a noui uenituri pentru bugetul statului 
deuiind dela îndatorirea — ce le-o impune măcar 
numirea frumoasă de consilieri — de a consilia, 
şi făcând pe simplul aritmetieian multiplică eu un 
coeficient oareşeare unele impozite existente, 
produsul aritmetic oferind un nou uenit. Deci un 
simplu ealeul fără multă bătaie de cap îneareă 
sute de milioane impozit asupra unei clase alese 
ea jertfă. 

Cum însă operaţia aritmetică nu a auut re
zultatul dorit asupra capitalurilor, în oficina dela 
ministerul de finanţe se pregăteşte o nouă louitură 
asupra capitalurilor numite de dânşii eu multă 
predilecţie capitalul leneş şi care capital şi până 
acum a fost impus eu 15 şi 1 8 % impozit plus 
taxe, plus 10°/ 0 urcare. Am subliniat euuântul 
, leneş" deoarece aetiuitatea d-lor dela ministerul 
de finanţe se uede eă este stimulată de acest 
euuânt odios şi se pare că au nobila intenţiune 
de a-l faefe~ae/z'y dându-1 gata în 3—4 ani bugetari 
repartizat pe 3—4 tranşe. Bineînţeles aetiuitatea 
aeestut capital ar eonsta din faptul că ar face o 
eireulaţie -dela capitalistul leneş^-până-la*bugetele 
statului (în formă de Impozit mobiliar). 

Cum însă zelul demn pentru alte lucrări a 
domnilor dela ftnanţe poate auea o repercusiune 
grauă — poate fi şi catastrofală — asupra eeo-
nomiei naţionale, am erezut eă nu facem un lueru 
inutil eând ne ridicăm eu toată energia în contra 
intenţiunilor fiscale, eare au ea ţintă impunerea1 

şi mai grauă a capitalurilor mobiliare zise leneşe 
şi cari impuneri exeesiue pot omorî obiectul de 
impunere. 

Dar pentru a putea face eoneluziuni să exa
minăm puţin din toate punctele de uedere capi
talul leneş, aceasta cârpă roşie în ochii domnilor 
dela finanţe. 

Originea. Capitalurile mobiliare — abstracţie 
făcând de o parte foarte minimă (moşteniri) — nu 
sunt rezultatul unor jocuri de noroc, loterie, in» 
aetiuitate e t c , el sunt produsul unei aetiuttăţî 
foarte intense, a unei gospodării ordonate şi eon-
ştiente a indiuizilor eari ştiu preţui bunurile câşti
gate prin muneă şi trudă. Hârnieul ţăran, sârguln-
eiosul meseriaş, agilul eomersant şi modestul 
muncitor intelectual eari zi şi noapte munceşte, 
aleargă, economiseşte un ban pentru zile mai 
grele poate fi batjocorit eă prin munca sa a 
produs capital leneş? Stând pe burtă la soare, 
în cafenele, arareori să produc capitaluri mo
biliare. 

„Din uulturl uulturi se nasc" spune prooerbul. 
Noi aieem, produsul unei aetiuităţi bine ordonate 
nu poate fi eapital leneş în eare trebuie loott 

Viaţa, rolul capitalului mobiliar. Dacă capi
talul mobiliar are părinţi aşa nobili, — muncă şi 
economie, — nu mai puţin frumos şi importantă 
este uiaţa, rolul său în toate întocmirile societăţii 
omeneşti. Ţăranul nostru în cuminţenia sa explică 
totul eând ziee : „Fără bani nu poţi mişca un pas*. 
Ori banul — dacă nu facem teorie — nu este 
alteeua decât capitalul mobiliar, şi în uiaţa de 
toate zilele şi domnii dela finanţe sub eapital 
mobiliar înţeleg exelusiu banul plasat în depuneri 
şi aeţii şi nieideeum alte ualorl mobiliare, de ex. 
parcul de automobile dela cutare minister. 

Ei bine acest eapital mobiliar (banul) stând 
pe baze adeuărat creştineşti şi umanitare condus 
de principiile sociale dă mână eu mână, se aso
ciază în eooperatiue, societăţi anonime, între
prinderi, şi se pune în seruielul societăţii omeneşti. 
Ţăranul eând îl eade un boii din jug aleargă la 
bancă, pater familtas eând trebuie să dea medie, 
doctorie familiei sale aleargă la baneă, burghezul 
când urea să-şl faeă un eutb de adăpost, mese
riaşul eând doreşte să-şl instaleze un atelier, o 
mână de oameni de ştiinţă când ureau să pună 
în seruielul omenirii realizările geniului omenesc 
(fabrtai j ie.maşini , telefoane, .radio ;ete.) aleargă 
la asociaţia capitalului mobiliar. Milioane şi mili
oane de muncitori îşi câştigă pâinea de toate 
aţle în întreprinderile create şi finanţate de capi
talul mobiliar asociat, atât de urgisit de eeiee nu 
ureau sau nu pot înţelege rolul capitalului mobiliar 
şi marea importanţă, ee a re în toate fazele uieţii 
economice, ba ehiar a uleţli omeneşti. 

Dar a-şi fi cronicar infidel dacă nu a-şi 
eompleeta lista solicitatorilor de capitale mobi
liare prin domnii miniştri de ftnanţe, cari de 
eâteori îi arde de parale, fără nlel o auerstune, 
ba ehiar eu multă dragoste, se apropie de masa 
(nu a Domnului) — de tejgheaua magieff unde li 
se serueşte odiosul capital leneş, ba ee e mai 
mult, comisii peste comisii aleargă peste mări şl 
ţâri în căutarea lui. 

Franţa de odinioară, Germania, America sunt 
puternice, bogate prin capitalurile mobiliare re
zultate din munca şi economia cetăţenilor lor. 

Capitalul mobiliar ueşnte agitat, ea şi ar
gintul uiu, încontinuu aleargă căutând noui şi noui 
posibilităţi de muneă, de producţie. Străbate 
imensele pustii ale Orientului, nesfârşitele stepe 
ale Amerteei, scormoneşte pământul neatins de 
mână omenească dela facerea lumii şi-l con
strânge să producă artieoli de alimentaţie şi îm
brăcăminte (bumbac), pe eari l e prelucra, le 
ambaliază şi transpoartă peste mări punându-le 



la dispoziţia omenirii, (d. ex. eealuri la mini
sterele de externe, indispensabilă cafea pentru 
siesta de după masa copioasă a celor întinşi pe 
sofa acoperită eu eouoare orientale). 

Adânc democratic capitalul mobiliar seo-
boară şi la mulţimea înfometată dueându-le hrana 
saluatoare de uiaţă. 

îmbracă în haina civilizaţiei şi culturel pierle 
goale homofobe şi din omul sălbatec face omul 
homo sapiens. Dar Doamne cum ar putea înşira 
toate înfăptuirile eari le produce capitalul mobiliari 

S'ar putea serie biblioteci întregi despre 
minunile produse de capitalul pus în seruieiul 
omenirii. Mă mărginesc a inuoea o maximă 
germană care esprimă pe scurt totul: „Geld 
regiert die Welt". (Banul conduce lumea). 

Ş i apoi să ne punem o simplă întrebare 
(dealtfel imposibilă). Ar putea ft pentru omenire 
o catastrofă mai mare decât acea produsă de 
faptul (imposibil) c ă într'o zi toţi deponenţii de 
numerar, toţi acţionarii societăţilor şi-ar lichida 
afacerea retrăgând acel capital leneş eare totuşi 
ţine în mişcare totul şi dă posibilitatea de trai 
la miliarde de oameni? 

Ei bine dlor delà finanţe de ce doriţi să 
omorâţi acest tezaur al omenirii ? 

Beneficiile capitalului mobiliar. Domnii finan
ciari de stat pentru a-şi acoperi iouiturile faţă 
de capitalul mobiliar inuoaeă motiuul că acest 
capital câştigă prea mult fără muncă. Ce câşt igă? 
Depozitele primese pe an delà 6—14°/0, iar capi
talul din aeţii în media 12°/ 0, minus 10, 15 şl 18°/ 0 

impozit. Cifre nu prea exagerate, dar totuşi fără 
ualoare. lată de ce. Ai auut o casă pe care ai 
uândut-o eu 10.000 Lei.. Când o aueau primeai 
chirie de 1000 Lei aur din care se putea trăi 
foarte modest. Te-ai făcut capitalist leneş cum
părând aeţii. Primeşti 1200 Lei diuidendă adecă 
35 Lei aur pe an, eu cari cumperi p păreehe de 
ghete mai bunişoare. Uindeţi aeţiile uei primi 
10.000 Lei eu cari poţi cumpăra un palton bini
şor, dar nu luxuos. Adeea dle capitalist ai auut 
o casă, azi ai palton. La fel e situaţia deponen
tului. Ei bine dlor, când ai pierdut 9?°/ 0 din 
capital, diuidendă sau dobânda de 12—14°/ 0 hârtie 
este exagera tă? (Meeklenburg Sehruerin chiar 
acum lansează împrumut de stat eu dobândă 
de 8°/ 0 aur). 

Ai muncit o uiaţă, ai făcut economii ea 
după zeci de ani nu din uina ta să ai 3°/ 0 din ce ai 
auut şi pe deasupra să fii batjocorit capitalist leneş. 

Şi dacă ţi s'a desuoltat auerea nu tu eşti de 
ulnă, ei incontestabil cel ce au condus prost ţara. 

Ei bine dlor delà finanţe bugetul de ispă
şire de jertfă de ce trebuie pus în spinarea a 
celor jertfiţi prin gospodăria rea de 10 ani?. 

Conduşii. Odată douedită originea din 
muncă şt economie a capitalului mobiliar, doue- . 
dită importanţa gigantică a acestui capital în 
uiaţa omenirii — până la ipoteza catastrofei — 
dărimată aserţiunea că acest capital ar câştiga 
prea mult şi douedit că acest capital în ualoare 
s'a redus aproape la zero, în mod firesc ajun
gem la eoneluziunea că guuernul ar comite cea 
mai grauă greşală dacă ar îndărea noui impozite 
asupra capitalului mobiliar. Din contra noi credem 
că toate guuernele — fie din oricare partid — au 
datoria patriotică ea prin diferite măsuri luate să 
ocrotească capitalul mobiliar — aces t centru de 
uiaţă — să stimuleze pe toate căile simţul de 
economie a cetăţenilor, ea aceştia punând la o 
parte cât de puţin din câştigul lor zilnic să se 
acumuleze cât mai mult capital formând bogăţia 
naţională eare în caz de neuoie să fie la dis
poziţia ţării în condiţii fauorabile şi să ne dis
penseze de a mai cerşi pe la uşile bancherilor 
străini, eari eonştiu de puterea banului nu săsf iesc 
chiar de a ne umili. 

Impunerile exeesiue reduc spiritul de eeo-
nomie şi adunările de capital, ba chiar uor goni 
capitalurile din bănci şi întreprinderi spre cea 
mai mare daună a economiei naţionale. 

De încheiere însă să ne ocupăm şi eu a 2-a 
întrebare din titlul prezentului articol: organe fis
cale neaetiue (leneşe)? 

Am pus aceasta întrebare inuoluntar intri
gaţi de ealifieatiuul financiar de stat dat nedrept 
capitalului mobiliar. Ş i ea cetăţeni buni ne-am pus 
întrebarea eă oare dacă capitalul mobiliar nu este 
leneş ei aetiu, oare tot aşa de aetiu este şi orga
nismul financiar de stat ? Durere am ajuns la eon-
utngerea eă nu este destul de aetiu. De sigur este 
mai comod să urei din birou impozitul mobiliar 
eu 1 0 % decât să cauţi noui izuoare de uenit s'au 
să controlezi bine izuoarele ueeht ea nu eumua 
s'a astupat robinetul. Cunoscători ai realităţii auem 
eonuingere eă golul bugetar foarte bine se poate 
acoperi prin impuneri drepte, reale. Prea multe 
uenituri scapă neimpuse fie din negligenţă fie 
prin rea credinţă. Un jidan mat eri îmi spunea. 
Dle nouă nu ne trebuie împrumut extern. De ce 
nu adună statul auerea funcţionarilor necinstiţi şi 
ueniturile eari nu au fost impuse. Dl X în 1919 
a început afacerea eu 50.000 Cor., azi are auere 
8—10 milioane Lei, după eare a plătit foarte puţin 
impozit. / . . 

Seruieiul de impunere şi control trebuie bine 
organizat. S ă nu se piardă timpul eu procese 
uerbale în 3—4 exemplare. Dacă adm. financiară 
are dreptul să mă impună în annl 1928 eu impozit 
global de 2 ori, constatând greşala să aibă dreptul 
să anuleze a 2-a impunere fără petiţii la minister. 



Cunosc un caz când administraţia financiară a 
refuzat ineassarea unei mart taxe de timbru asupra 
unei cesiuni de datorii îndrumând partida să pre
zinte ehitanţa eu care fostul proprietar al imobilului 
a aehitat taxele când a cumpărat imobilul. Ş i câte 
şi mai câ te şicane cari ţin departe de eassierta 
statului pe cetăţean. Apoi deşi este odios a te 
prouoca la regimul unguresc, totuşi. trebuie să 
amlnţese că funcţionarii financiari (şi garda fi
nanciară) peste tot anul adunau date pentru im
puneri. 

Făceau statistică prin gări despre mărfurile 
sosite eomersanţilor, prin fabrici de spirt şi bere 
despre beuturile trimise eâreiumarilor, la aba
toare despre uitele tăiate de fiecare măcelar şi 
în general despre orice afaeeri. Când sosia im
punerea, pentru fiecare cetăţean fiscul auea date 
statistice. Dacă partida declara fals i s e punea 
înainte tabloul, care arăta că ai adus atâtea ua-
goane de lemne, ai uândut atâtea heeto de utn, 
deci ai uenitul X Eei. S e cerea muncă continuă 
peşte tot anul, dar statul incassa ce îi eompetea 
pe baze reale şl nu pe presupuneri. 

Azi? Multiplicăm coeficientul de impunere, 
impunem pe aceia ce nu pot ascunde iar cel ce 
în urma comodităţii organelor fiscale nu se con
trolează, se îmbogăţesc şl nu plătesc Impozitul 
euoenit. 

jGerem deci reorganizareasistemului de iuv 
punere, reorganizarea seruielllor de Impunere şl 
control astfel ea nimic să nu fie impus pe nedrept 
şi nimic să nu scape de impunerea justă. Ori 
desuoltând aparatul financiar o aettultate măcar 
aşa intensiu ea şi capitalul leneş, statul nu ua mat 
auea neuoie de impunerea exeesiuă a capitalurilor 
mobiliare. 

Până atunci orbul nu poate face imputări to-
uarăşulul lui: mă tu par'eă nu uezil 

Capitalul batjocorit leneş e în plină aettultate. 
S ă Intre în aettultate şi aparatul adminlstratiu fi
nanciar. 

Iar patriei noastre Iubite îl dorim cât mai 
mult capital leneş pe lângă imensa mulţime de 
alte soiuri de leneşi ueritablll. V. G. 

„Neamul Românesc" şi introducerea 
cărţilor funduare în vechiul Regat 

întâmplător am aflat abea aeum că „Neamul 
Românesc" organul personal a dlul Profesor 
Nteolae lorga, într'un număr, s'a ocupat eu 
programul de unificare legislatură a actualului 
guuern. 

Referitor la intenţiunea guuernului de a in
troduce şl în U. Regat şi Basarabia instituţia 

cărţilor funduare, „Neamul Românesc", serie 
următoarele: , 

„In această unificare ar intra Introducerea 
în toată ţara a aşa ziselor eărţl Funduare, o 
rămăşiţă a legislaţiunii sărace şi prtmltlue din 
timpul Măriei Teresa, spre a înlocui atribuţtu-
nlle Tribunalelor, ca i i eonsiituese la noi o TRA
DIŢIE atribuţiuni legate strâns de toate legile şi 
procedurile în uigoare aei". 

S e zice că dl Nleolae lorga cenzurează 
toate articolele ee se publică în ziarul d-sale. 
Ori aceasta afirmaţiune este desminţită de,amin
titul articol, căci nu credem ea o astfel de enor
mitate să j \ e trecut eu uederea sauantul nostru 
Istoric, c ă Instituţia eărţti funduare este o răină-
şiţă a legislaţiunii sărace şt prtmltiue dtu timpul 
Marlet Teresa. Pe lângă toate cunoştinţele 
noastre modeste în materie de istorie, s ă ni se 
dee uoie să facem rectificările euuenite. 

Cărţile funduare, în flagrantă contra zicere 
eu aserţiunile „Neamului Românesc" este una 
dintre cele mai moderne instituţii de drept, De 
sigur este rezultatul unei euoluţlt Istorice şl unele 
principii a Instituţiei cărţilor fundamentale se 
găsesc deja în dreptul roman şi nu numai în 
legislaţia primitluă şl săracă a Măriei Teresia. 
Cărţile funduare au fost introduse în părţile un-
gurene prin ordonanţa Ministerului de justiţie 
din 15 Deeemurle 1855 iar în Ardealul propriu 
zis prin ordonanţa din 5 Februarie 18?0. — îna
inte de introducerea cărţilor funduare, Ardealul 
în priuinţa mutaţtunflor dreptului de proprietate 
asupra imobilelor, era în stadiul unde este astăzi 
U. Regat. 

Eroare Istorică este şl aceea că atrîbuţtu> 
nile Tribunalelor, secţiei de Notariat din U. Regat, 
eonstltue o tradiţie. Codul eiuil roman a întrat 
în uigoare numai la 1 Iulie 1865 şi în mare parte 
este traducerea ad litteram a codului Napoleon. 

Dar abstracţie făcând dela aceste discuţii 
istorice, a eriitea instituţia cărţilor funduare şi a 
pleda pentru sistemul publicităţii dreptului de 
proprietate, a registelor fondare din U. Regat, 
dă douadă de ignoranţa cea mai crasă a uieţlt 
economice modernă şt a instituţiilor de drept 
modern. 

Gare sunt calităţile cărţii funduare şi în e e 
constă superioritatea ei faţă de celelalte sisteme 
de transcriere a dreptului de proprietate ? Este 
garanţia legală a publicităţii situaţii fiecărui 
imobil, specialitatea acestor situaţiunl şi asi
gurarea priorităţii dluerselor dreptului reale prin 
faptul înregistrării acestor drepturi. S ă nu amintim 
decât de probatio diabolica ee se reeere pentru 
siguranţa dreptului de proprietate conform siste
mului din U. Regat, adecă să se cerceteze sttu-



aţia dreptului de proprietate a tuturor antece
sorilor timp de 30 anii 

In cadrul unui articol nu putem să des-
uoltăm un studiu eomparatiu despre instituita 
cărţilor funduare cu a sistemului de transeripţiuni 
din U. Regat, nici nu este aeesta seopul. Supe
rioritatea cărţilor funduare este recunoscut şl 
de eminenţi jurişti francezi ea dl M. Planiol 
(uezi Droit etuil Tome 1, pagina 819—823 ediţia 
VIU din 1920). S 'a încercat Introducerea lor şl 
în Franţa însă a fost zădărnicită aceasta încer
care din motiue bugetare şl de necesitatea re
facerii Integrale a cadastrului, eeeaee este o 
operaţiune colosală şi la care lucrare au re
nunţat toate guuernele din Franţa (uezl Planiol, 
tot acolo). 

Fără dorinţă de polemică, am căutat numai 
să punem lucrurile la punct, fiind noi eonştll de 
mare importanţă economică a cărţilor funduare. 

Noi regretăm numai ea în publleaţiuni ale 
marilor noştri oameni, cum este. dl N. lorga se 
pot susţinea asemenea lucruri, eeeaee douedeşte 
că şi după zece ani dela Unire, nu ne-am dat 
silinţa şi interesul de a ne cunoaşte diuersele 
noastre instltuţlnl. Aceasta neînţelegere — du
rere — nu odată au manifestat-o şl organele de 
conducere ale Ţărtt noastre. Rezultatul acestor 
lucruri fiind absoluta dezorganizare a cărţilor 
funduare în Ardeal, astfel c ă actualul guuern 
dacă într'adeuăr este preocupat de aceasta in
stituţie, înainte de extinderea cărţilor funduare 
în U. Regat şi Basarabia ua trebui să reorgani
zeze seruîelul lor în Ardeal şl Bueoulna să pro
cure mijloacele necesare acestei Instituţii pentru 
refaeerea el, eu uh ceas mal înainte de com
pleta lor dezorganizare. 

Modificarea legii Gamerilor de 
Comerţ şi Industrie. 

Datorită progresului comercial şi industrial 
la care a ajuns ţara şl tpentru a se pune limită 
dioirgenţelor dintre comercianţi şt industriaşi a 
căror Interese diferă legea pentru reorganizarea 
Camerelor de Comerţ şi Industrie din 7 Malu 
1925, a trebuit modificată. 

Dl Ministru al Industriei şi Comerţului a şi 
depus proiectul de lege trecut prin senat, ca
merei spre uotare. O mare parte din modificări 
au fost aplicate de însăşi Camerei de Comerţ şi 
Industrie dictate de interesele proprti ale indu
striaşilor eari erau nemulţumiţi de glasurile eo-
uârşltoare ale comercianţilor din aceeaşi or
ganizaţie. 

Noul proiect de lege întocmit aduce modi
ficări unor articole din legea pentru reorgani

zarea Camerelor de Comerţ, referitoare la con
stituirea consiliilor Camerelor, disoluându-se 
cele a căror mandat a expirat iar în decurs 
de trei luni dela promulgarea acestei legi Ca
merele precum şi Uniunea lor nor fi conduse de 
o eomislune Interimară până la alegeree noului 
consiliu. 

In art. II, alin. 2 proiectul preuede că acolo 
unde industria prezintă o importanţă deosebită 
şi situaţia financiară permite de a se susţinea 
independente chiar separarea camerelor de In
dustrie de cele de Comerţ. 

Deasemenea în proiect se preuede con
centrarea Camerelor pe mai multe judeţe modi
ficând preuederea din actuala lege de a se în
fiinţa Camere în fiecare judeţ. 

Societăţile anonime, eari până acuma aueau 
până la 20 de uoturi 11 sa limitat la maximum 4 ; 
astfel cele eu un capital de sub 10 mii. Lei aur 
au drept la un singur uot iar de fiecare Cap. de 
10 mii. eâte un uot putând merge pană la 4. 
Tot astfel se limitează numărul celor cari - uor 
lua parte la şedinţă alegându-se de fiecare 
categorie reprezentanţi pentru a susţine şi inte
resele tuturor. 

Proiectul de lege mai preuede suprimarea 
dreptului pentru guuern de a numi o jumătate 
din numărul membrilor şi eâte un comisar o 
autonomie mai largă pentru flecare, secţ ie auând 
câte un preşedinte iar când se ia o hotărâre 
unitară eu o majoritate de 2/s din membrii pre
zenţi al consiliul ui, Camera ua comunica părerile 
eelor 2 secţiuni Ministerului de Ind. şl Corn. 

In urma plângerii Camerelor, cota de 
10—20°/ 0 ce trebuie s'o uerse Uniunii Camerelor 
din uenitul anual li s'a redus această taxă la 
5°/ 0—10°/ 0, urmând ea Uniunea să uerse 10°/ 0 

din ueniturlle el Băncii Naţionale pentru ere-
terea unui fond eu scop de a contribui la marile 
manifestări economice ale Statutului ea expo
ziţii naţionale şi internaţionale, muzee de pro
duse, anchete economice, studii generale, Indu
striale şl comerciale. 

înainte când legea era întemeiată pe con
cepţia contopirii Intereselor comerciale şl Indu
striale în alegerile consiliului, Interesele maret 
economii erau copleşite de cele ale mieilor co 
mercianţi şi industriaşi; azi prin introducerea 
scrutinului de listă unitară şl indiulzlbllă în 
crearea 3 secţii la comerţ şi 2 la comerţ s'a 
înlăturat acest ? mare neajuns. Pe lângă cele 2 
motiue la dizoluarea eamerilor proiectul mal 
preuede un al 3-lea şl anume gestiune neregulată 
sau frauduloasă astfel prin adăugarea făcută art. 
26 se stabileşte răspundere personală preşedin
ţilor camerelor pentru întreaga gestiune. 



Pe lângă măsurile bune menite să asigure 
buna eondueere şi administrare a fondurilor 
proiectul are unele neajunsuri şi anume scoate 
contabilitatea dublă delà eamerile de comerţ 
care până aeum a dat cele mal bune rezultate 
prezentând situaţia clară a gestiune! oricând 
aplicând în loeul ei contabilitatea publică ale 
cărei mistere se deseoper abia după ani de zile 
cum se întâmplă deseori la instituţiile cari 
administrează banul public, deci al altuia. 

Impozite. Legea timbrului. 
Declaraţiile de impunere la eehiualent. 

Ministerul de finanţe a trimis tuturor admi
nistraţiilor financiare următoarea circulară eu 
priuire la aplicarea nouei legi a timbrului: 
In uederea impunerei la eehiualent, legea timbrului 
prin art. 16, § 4 dispune ea persoanele juridice 
şi instituţiunile ale căror bunuri sunt supuse 
acestui itnpozit obligate eu trei luni înainte de 
1 Ianuarie a fiecărui an să facă o declaraţie 
scrisă la ad-ţia financiară a sediului lor, în care 
să se arate amănunţit bunurile ce posedă. 

Nefaeerea deelaraţiunei este pedepsită de 
lege prin art. 76. 

întrucât legea timbrului este încă la înce
putul aplieărei ei, impunerile la eehiualent pe 
1928 nu au fost defini tiu stabilite pe întreg cu
prinsul ţărei. Din această cauză, cât şi mai ales 
din faptul că nu a interuenit nici o schimbare în 
priuinţa bunurilor, cea mai mare parte dintre 
persoanele juridice şi instituţiunile la care erau 
obligate prin art. 16, § 4. 

In astfel de cazuri dacă agenţii fiscului sau 
comisiunile constată că nu a interuenit de loe 
schimbări în ce priueşte posesia şi ualoarea 
bunurilor nu se uor mai face noui impuneri ei se 
ua repurta impozitul (bineînţeles întregit pentru 
12 luni) al anului trecut. 

Această repurtare se ua aduce la îndeplinire 
prin îneheeri generale pentru toate impunerii de 
aeest fel, care uor fi aprobate de eomtsiune 
printr'o singură decizie şi apoi treeute în rolurile 
speciale. 

Dacă contribuabilul e de faţă ua semna pe 
tablou de luarea în cunoştinţă iar dacă nu, i se 
ua comunica impunerea păstrându-şi dreptul de 
apel conform legei. 

Ministerul dispensează de amendă pentru 
nefaeerea deelaraţiunilor pentru 1928. 

Timbrarea registrelor. 
S e aduce la cunoştinţa tuturor societăţilor 

pe acţiuni, bănci populare, eooperatiue, comer
cianţi, industriaşi, hotelieri, farmacişti "şi în ge
neral tuturor eelor obligaţi la purtarea de re
gistre eomereiale, că în urma sporirii taxelor 
de timbru eu 20°/ 0 fiecare filă din registre este 
taxabilă eu Lei 4, în loe de 3 Lei ea până la 
31 Deeemurie 1928. 

Astfel fiind toate registrele eomereiale ui» 
zitate pentru timbru înainte de 1 Ianuarie 1929, 
sunt supuse sporului de timbru de 1 Leu de filă, 

însă numai pentru filele rămase în alb şi ţa care 
se uor trece" operaţiunile posterior datei de 
1 Ianuarie 1929, urmând ea aceasta diferenţă de 
taxe să se achite eel târziu în termen de Î S Sfle 
şi anume pentru oraşul Sibiu la Ad-ţia financiară, 
tar pentru judeţ la percepţiile respecţiue. 

Comercianţii şi în general toţi eei c e poartă 
registre eomereiale, cari nu uor plăti în termen 
aceasta diferenţă, uor fi paslbtlt conform art. Î 5 
din legea timbrului — de o amendă până la o 
pătrime din impozitul comercial anual. 

e R O N i e Ă . 
„ A l b i n a " i n s t i t u t d e c r e d i t ş i d e e o o -

n o m i i , S i b i i u , — precum suntem infor
maţi — a încheiat bilanţul anului 1928 eu 
aetiue totale de t e i 1,295.087,586 ( + fafă de 
1928 de Lei 286 mii.) şi a realizat în anul 
trecut la un uenit brut de Lei 148.503,175, 
( + faţă de 1928 de Lei 11 mii.) un bene
ficiu net de Lei 34 mii. rotund, din care 
făcând diferite dotaţiuni la fonduri de 
rezeruă şi amortizări de Lei 8 mii., r e 
zultă pentru distribuire un beneficiu net 
de Lei 26.045,868, mai mare deqât în 1928 
eu rotund Lei Va mii. 

Fondurile de rezeruă se cifrează eu 
Lei 53V2 mii. rotund (+*faţă de 1928 Lei 
11 mii.) şi Depunerile spre fructificare pe 
libele şi în eont-eurent eu Lei 1,013.807,014 
arătând faţă de anul trecut un spor de 
aproape Lei 250 mii. 

Adunarea generală ordinară ua fi 
eonuoeată, probabil, pe ziua de 9 Martie 
a. c , căreia se ua propune^, majorarea 
capitalului social eu Lei 50 mii. la Lei 
100 mii. 

B a n c a Naţională a României şi-a publicat 
bilanţul dela 31 Deeemurie 1928. DtoidetniuV pe 
aeest an a fost fixat la 447,50 Lei brut de acţiune, 
faţă de 440 Lei brut din anul trecut din care 
72,50 Lei reprezintă impozitul, 150 Lei acontul 
de diuidend, plătit în cursul anului şi 225 Lei 
rest până la complectarea diutdendului integral. 
— Situaţia conturilor nu arată mari deosebiri 
faţă de anul preeedent. Emisiunea figurează eu 
21 miliarde 211 milioane, faţă de 21 miliarde 26 
milioane dela finea anului 192?, plafonul este 
depăşit eu 140 milioane. Portofoliul comercial 
este 9 miliarde 407 milioane faţă de 9 miliarde 
27 milioane din anul precedent, deel un spor de 
380 milioane. Astfel promisiunea conducerii 
Băncii Naţionale că ua spori în cursul anului 
creditele eomereiale eu eel puţin 2 miliarde nu 
s'a realizat. Fondul de lichidare este 3126 mt-



lioane faţă de 2017 milioane din anul precedent, 
un spor de peste* un miliard. Celelalte conturi 
nu prezintă diferenţe mai importante. 

* 
Reglementarea comerţului de bancă în 

F r a n ţ a . In camera franceză s'a depus un proiect 
de lege pentru reglementarea comerţului de bancă. 
In conformitate eu acest proiect: toate societăţile 
inuestite eu drept de monopol din partea statului, 
şi toate băncile, cari primesc depuneri spre fruc
tificare, sunt obligate să-şi aleagă comisari din 
corpul contabililor autorizaţi de stat. Fără un ra
port special, încheiat* de aceştia, nu se poate 
face nici o urcare de capital. 

Ualori streine pot fi introduse pe piaţa fran
ceză numai eu autorizaţlunea ministerului finan
ţelor. 

* 
Introducerea din nou a concordatului 

forţat. Preeum se anunţă guuernul are intenţia 
să introducă din nou concordatul forţat, instituţie, 
care aeum trei ani a funcţionat. 

* 
Spiritul de c r u ţ a r e amer ican îl caracteri

zează mai, bine decât orice, faptul, că băncile 
Statelor Unite ale Amerieei, fac anual economii 
de 20 milioane Dollari, prin aceea, că în loe de 
formulare mari de cecuri, întrebuinţează impri
mate format mie şi eu text redus. 

Cursul Valorilor la Bueureşfi 
la 31 Ianuarie 1929. 

EFECTE 
Dob. anuală Cursul 

Rentă 1913 original . . . 4Va 180— 200 
Rentă 1913 duplicate . . 472 80— 85 
Scris Rurale 5 60V4— 60 3A 
Scris Urb. Bucureşti . 5 5 7 7 2 - 58 
Scris Urb. laşi . . . . . 5 56— 5672 
Comuna Bucureşti . . 4 6 0 - 65 
Comuna Bucureşti . . . 50/0 7 0 - 75 
împrumutul Naţional 1916 . 5 7 5 7 2 - 7672 

"împrumutul Unirii 1919 — 68— 69 
împrumutul Refacerii 1920 5 6 7 3 / * - 68 
Renta împroprietăririi 5 61— 6172 

„ 1903 original . . . 5°/ 0 
140— 150 

„ 1903 duplicate . . . 5°/ 0 75— 80 

B A N C I 
Val. nom. Cursul 

Banca Naţională . . . . . . 500 16200-16300 
Marmorosch Blank & Cie 500 1700—1720 

500 1330—1340 
» pui 500 1190—1200 

De Scont 500 4 8 0 - 490 
Comerc. Română . . « 500 2000—2200 
Credit Român . . . . . 500 1480—1500 

Val. nom. Cursul 
Generala 500 910-- 920 
Viticola 500 500-- 510 
Comerţ Craiova 500 1070 -1100 

500 825-- 850 
Albina Sibiu . 500 1150 - 1 2 0 0 
Carpaţilor 500 420-- 430 
Franco-Română 500 360 - 380 

ASIGURĂRI 

Dacia-România . . . . . 2000 7800-- 8 0 0 0 
500 1450 -1475 

Generala 500 3000-- 3 1 0 0 
Agricola 500 1175 - 1 2 0 0 
Steaua României 500 980-- 1 0 0 0 
Prevederea . . . . . . . 200 525 - 550 

1000 2300 - 2 4 0 0 

PETROLIFERE 

Steaua Română . . 500 1875--1900 
Astra Română 500 3150-- 3 2 0 0 
Speranţa opt. . . . . . . . 500 1425--1450 
Speranţa pui . . . . 500 900-- 950 
Petrol Blok 500 390 - 410 
Petrolul Rom. opt. . . 500 950-- 960 
Petrolul Rom. (pui) . . . . 500 500-- 520 
1. R. D. P. opt. 500 670 - 690 
I. R. D. P. III vărs 500 500-- 530 
Concordia 250 1825--1850 
Creditul Minier 500 1230--1240 

DIFERITE SOCIETĂŢI 

500 1050 -1060 
500 1350 -1370 

Govora-Călimăneşti purtător 200 260-- 270 
Govora-Călimăneşti nom. . . 200 260-- 270 
Cartea Românească . . . . 500 430-- 440 
Creditul Technic purt. . . . 500 540 - 550 
Creditul Technic nom. . 500 540-- 550 

500 1060--1070 
Clădirea Românească . 500 1050 -1060 

500 850-- 860 
Carpatina 500 1170--1200 
Credit Industrial 1000 1190--1210 

MONEDE EFECTIVE 
166-50— 16675 

Sterline 807— 809-— 
Lirete 8'73— 8-78 

492— 4-95 
6-55— 6-60 
455— 4-60 

Franci elveţieni . . . . . 32-25— 32-50 
39-50— 39-75 

Zloţi. . , 18-50— 19-— 
23-60— 23-80 
29-10— 29-40 

2-93— 2-96 
Leva 1-17— 1-20 

2-10— 2-15 
81-50— 82-50 

645— 6 5 5 -



„VĂRĂDIANA", soc. pe acţii în Vărâdia, jud. Caras. 
CONVOCARE. 

Domnii aetionari ai institutului „DĂRĂDIANA", societate pe ae{ii în Vărădia, sunt prin aceas ta înu'taji în eonf. 
eu § 14 al statutelor la 

a XIX-a adunare generală ordinară 
care ua auea loc 17 Februarie 1929, la ora 1 p. m., în localul institutului. 

O r d i n e a d e z i : 
1. Constituirea biroului; 

2. Raportul Consiliului de administraţie, a Censorilor, stabilirea bilanţului şi darea absolutoriilui; 
3. Împărţirea profitului curat; 
1. Modificarea §§-ilor 1, 3, 29, 11, 19 şi 65 din statute; 
5. Eventuale propuneri. 
V a r ă d i a , la 18 Ianuarie 1929. Consiliul de administraţie. 

Propunerea Consiliului de administraţie şi a Comitetului de eensori referitor la distribuirea profitulni curat de pe i u l 1828: 
1. Să se dee 20% acţionarilor diuidendă după cap. de Lei 300.000 . . Lei 60.000 — 

2. „ „ „ 20% fondului general de rezeruă . . „ 17.871*— 
3. „ „ n 5% fondului de pensiuni,. . . . „ 4.468'— 
4. B „ „ 4% directorului exeeutiu tantiemă „ 3.574'— 
5. „ „ „ 3% funcţionarilor „ 2.680'— 
6. „ „ „ Consiliului de administraţie şi Comitetului de eensori . „ 12.509"— 
7. „ „ „ remuneraţie seruitorului „ 500'— 
8 Să se transpună pe anul uiitor . . . „ 2.751'27 

Total Lei 104.35327 
V ă r ă d i a , la 18 Ianuarie 1929. Consi l iul d e a d m i n i s t r a ţ i e . -

Activa. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1928. Pasiva. 

Aejii 
Gassa în numerar 
Cambii: a) personale . . . . 1,413.741'— 

b) eu acoperire hipotecara 1,508.102'— 
Împrumut în eont-eurent . . . 
Aejiuni la alte bănci . . 
Gasa institutului 
Diuerşi debitori 
Mobiliar 

Lei b. 
200.000'— 

72.242-50 

2 , 9 2 1 . 8 4 3 -
269.228'-

45.100'— 
159.267 — 

Ô.39523 
260'— 

3,673.335-73 

Capital societar 
Fond general de rezeruă . . 
Fond de rezeruă pentru 

creanţe dubioase . . 65.000'— 
Dotatia- anului »eurent 35.000'— 
Fond pt. amortiz. eassei institutului 
Fond cultural 
Fond de pensiuni . . . . 
Depuneri spre fructificare . . . 
Reeseompt . . . . . . . . 
împrumut in eont-eurent . . . . 
Diuerse conturi creditoare . . 
Diuidendă neridieată 
Interese transitoare 
Profit eurat 

145.138-20*) 

100.000'— 
50.600'— 

3.574'— 
40.700'**) 

Lei b. 
500.000'— 

340012*20 
2,261.64863 

136.500'T-
184.708'— 
42.327-88 
3.457*75 

100.328 — 
104.35327 

3,673.33573 
*) d i dotajia anului curent ua fi Le i 163.009-20 

**) „ „ „ , , • . * „ . 4 5 . 1 6 8 -

Debit. Contul Profit şi Pierdere. Credit. 

Lei b. 
Interese la depuneri . . . . . 254.934'69 

„ de reeseompt . . . . 32.908'— 
„ după împr.'eu cont-curent 17.789'— 305.63169 

Salare 43.200 — 
Spese de birou 33.771'25 
Impozit după int. la depuneri . * 22.975'— 
Impozite . . . . . . . . . . . . . 60.221'37 
Fond pt. creanţe dub. eonf. Art. 32 din L. eontrib. 35.000-— 
Profit eurat 104.353'27 

Interese: a) după cambii personale 209.74730 
b) 
c) 
d) 

eu aeop. hip. 
împr. în eont-eurent 
aetii la alte bănci 

177.122'-
156.688-86 

1.544'— 
Prouiziuni 

Let b. 

545.102*16 
60050-42 

605 152-58 
U ă r ă d i a , Ia 31 Deeemurie 1928. 

C O N S I L I U L 
p., preşedinte-director. Ştefan Drăguleseu m. p.; 

Pentru contabilitate 

D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

6*05.152-58 
Sima Branea m. p, 

Paul Hiea m. p., preşedinte-director. 
Simeon Branca m. p., proprietar. 

reuizor şcolar, 
loua Branca m. p., proprietar. 

Romulus lì. Stoiea m. p.. protopop. 
Victor Branca m. p., proprietar. 

Subsemnatul Consiliu de eensori, examinând conturile prezente şi eonfrunténdu-le cu registrele principale şi auxiliare, 
* le-am aflat în deplină consonanţe. 

C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 
Eufrem Mioe m. p., comerciant — preşedinte. Victor Cipu m. p., erâşmar. Simeon Lajeu m. p;, 

Treică Sireea m. p., agricultor. Pau Planeea m, p., agricultor. 
agricultor. 



„NÂDLÂCANA" 
institut de credit şi economii, societate pe acţiuni In Nădlac. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de eredit ş i economii, societate pe acţiuni „NĂDLĂCANA", se înuită prin 

prezenta, eonforrn art. 18 din statute, la 

a XXXI-a adunare generală ordinară 
eare se ua tine în Nădlae, /a 16 Februarie 1929, în localul băncii la orele 11 a. m. 

O B I E C T E L E : 
, 1. QomOfiifpeM.. 

2. Raportul anual al Consiliului de administraţie, raportul Comitetului de eensorişi bilanţul anului de gestiune 1928. 
3. Distribofaea profitului realizat eop/om» Montului. 
4. Fixarea jetoariefoe de prezenţă; 
5. Alegerea alor 2 membri in Consiliul de administraţie. 

N ă d l a e , la 23 Ianuarie 1929. 
Consiliul de administraţie. 

NOTÂ. Pentru folosirea dreptului de uot se eere, ea acţionarul s ă fie trecut ea proprietar al acţiunilor sale în cărţile 
institutului cel puţin eu ş a s e luni înainte de adunare şi s ă se anunţe la casieria institutului, respeetiue să-şi de
pună plenipoţeofa. eel mult până înaintea amiezei zilei premergătoare adunării. 

Activa* Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1928. Pasiva. 

Lei b. Lei b. 
581.369-24 6,000.000-— 

Gir la Banca ttajknală a României . . 20.000-— Fond de rezeruă general*) . . 1,781.059-78 
„ n r, special . . 55.000-— 

împrumut în cont-curent . . . . . . . . 2,991.738-40 
527.934-28 55.000-— 2,921.482-17 
8 5 6 . 6 2 0 - 7,372.207-99 
554.264 — 43.566-25 

Reeseont la B a n c a Naţională a României şi la 
37.222*68 

442.551-97 
57.707-— 

Interese euuenite anului uiitor , 612.875 — 

. 24.469,179-60 24,469.179-60 
*) eu dotaţiunea anului curent Lei 1,897.032'60 

**1 
' fl T> n 

„ 1.067.610-39 

M M * Conturi de Ordine* Credit. 

Lei b. Lei b. 
Efecte e a supragaraaţ ie . . . . . . , 2,000.600-— 

. 3,040.000 — DepHnători de uatori . . . . 
• 

27,396.900 — 27,396.900-— 
N ă d l a e , la 31 Deeembrie 1928. 

Director exeeutiu : s. s. Aurel Steve» Şuhtţiu, expert contabil. 
Pentru contabilitate : s. s. Tiuera Petra Pribeagul, director administraţii», expert contabil. s. s. Ludouic ]ambrîk, contabil. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
s. s. Dimitrie Roşeau, preşedinte s. «. Gheorgfte Adam s. ». Aurelia Petrouieiu s. s. Nicolae Qheran 

& ». Sfmftrie Mie* s. s. tom Bufua s. s. ttieola* Morariu s . s. Qligor Vidican 

C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 
Subsemnatul Comitet de censori am examinat contul prezent şi l-am aflat în regulă şi în deplină consonanţă 

cu registrele institutului. 

B. s. Viegil Antonescu, preşedinte, expert eontabU s. s, loaa Mereea, u.-preşedinte s. s. Gheorghe Petrouieiu 
s, s. UPOŞ Totorean s. s. Dimitrie Micu 




